

“亮剑”侵权 60余案捷报传

本报讯(记者 李严)4月27日,淮河早报、淮南网记者从市公安局获悉,2024年全市公安机关在打击侵犯知识产权犯罪方面成绩斐然,共侦办此类案件60余起,抓获犯罪嫌疑人200余名。其中,“淮南某图书侵犯某印书馆著作权案”“10·11假冒注册商标案”(假冒某品牌手机)等重大案件成功告破,赢得公安部贺电表扬及省市领导批示肯定。

据介绍,全市公安机关以专项行动为突破口,聚焦民生用品、家电机电、汽配燃油、建筑材料等重点领域的侵权犯罪线索。鉴于当前侵犯知识产权犯罪呈现隐蔽性高、涉及面广、交易频繁、数额分散等特点,公安机关优化打击策略,总结实用战术战法,充分发挥专业力量与部门协作的联合优势,有力打击了此类违法犯罪行为。通过一系列持续开展的专项打击整治行动,侵犯知识产权犯罪活动得到有效遏制。

2024年,全市各级公安机关累计出动民警100余人次,积极配合其他行政执法部门开展联合检查工作,构建起联打联动、联防联控的全新工作格局。同时,全市公安机关积极创新宣传方式,丰富宣传载体,开展了形式多样的宣传活动。

值得一提的是,2024年5月,市公安局成功侦破一起生产、销售假冒注册商标的商品案件。此次行动一举打掉生产、销售假冒品牌手机及配件的犯罪团伙,抓获包括郑某彬在内的23名犯罪嫌疑人,捣毁生产、销售、储存窝点3处,查获涉案假冒国内知名品牌手机1200余部、半成品1000余件、包装材料2000余套。目前,犯罪嫌疑人郑某彬等人已被移送检察机关审查起诉。

570件! 高结案率护航创新创造

本报讯(记者 李严)知识产权保护是激励创新创造、维护公平竞争的核心机制,为高质量发展构筑了法治屏障。日前,淮河早报、淮南网记者从市中级人民法院了解到,2024年全市共受理各类知识产权案件574件(其中旧存9件),审结570件,结案率为99.3%。

据介绍,2024年全市法院受理的案件中,知识产权刑事案件56件(其中旧存8件),审结53件,刑事案件结案率为94.6%,对107名被告人作出有罪判决,并处罚金及追缴、没收违法所得718.6万元;受理知识产权民事案件518件(其中旧存1件),审结517件,民事案件结案率为99.8%,为各类企业挽回损失206.04万元。

4月26日是世界知识产权日,市中级人民法院向市民公布两起典型案件,希望能起到警示作用。

案例一:2022年10月,江某未获华为授权,通过网络制作假授权证书等资料,获“拼多多”平台销售新品华为手机资格。随后,他在深圳华强北购买大量带假冒华为注册商标图案的翻新手机及配件,在居住地包装后以正品名义销售,至2023年1月6日,销售金额达180余万元。法

院审理认为,江某明知是假冒商品仍欺诈销售,侵害消费者权益和社会公共利益,生效刑事判决认定其销售金额。因此,法院支持安徽省消保委要求江某支付540万元惩罚性赔偿金的诉求。此案适用三倍惩罚性赔偿,震慑潜在侵权人,助力构建知识产权保护生态。

案例二:2021年2月起,张某在上海宝山区民房内,用网购设备将正品与普通涂料混合,灌入假冒“华润”“三棵树”品牌空桶封装,通过淘宝店铺售卖,妻子李某协助经营。2021年4月至2023年5月,二人网上销售假冒乳胶漆金额合计158645.26元,非法获利2万余元。法院认为,张某、李某未经许可在同一种商品上使用相同商标,情节严重,构成假冒注册商标罪。本案系共同犯罪,张某为主犯,李某为从犯。二人到案后如实供述、退缴违法所得、赔偿并获谅解,可从轻处罚。最终,张某被判处有期徒刑三年,缓刑三年,罚金三万元;李某被判处有期徒刑一年六个月,缓刑二年,罚金二万元。违法所得追缴,作案工具没收。打击此类犯罪,对维护商标所有人和消费者权益意义重大。

多维度发力筑牢知识产权保护屏障

本报记者 李严

4月25日,淮河早报、淮南网记者从市人民检察院了解到,过去一年,检察机关积极履行检察职能,多管齐下加强知识产权保护,为全市创新发展和经济社会高质量发展筑牢坚实司法屏障。

据介绍,2024年,全市检察机关共批准逮捕侵犯知识产权案件7件14人,起诉34件60人,其中起诉涉及信息技术、生物医药、先进制造、新能源等科技创新密集型重点领域案件9件14人。同时,检察机关强化知识产权综合保护,打破部门壁垒,成立知识产权检察办案组。此外,检察机关依托“府检联动”机制,通过行刑衔接会商会和检察建议,从源头上减少侵权犯罪行为。

加强部门联动,完善知识产权保护机制

据介绍,市检察院与多家单位建立常态化联席会议机制,充分运用“两法衔接”平台,移送行政处罚线索,避免“不刑不罚”。同时,检察机关发挥诉讼监督作用,全链条打击侵犯知识产权犯罪,通过多种监督手段加大打击力度,共监

督公安机关立案1件1人,建议行政机关移送6件7人,且均获有罪判决。此外,检察机关创新专家支持机制,培养专业人才,借助“外脑”为办案提供智力支持。

开展区域协作,提升保护创新质效

据介绍,市检察机关积极融入长三角知识产权检察跨区域协同保护机制,完善协作机制,提升跨区域履职质效。同时,检察机关加强学习交流,安排干警到上海闵行区检察院跟班学习,并积极参与长三角检察协作活动,共同研讨应对新问题、新挑战。

创新工作方法,主动服务社会经济发展大局

据介绍,市检察机关开展“检护知产”专项行动,选派检察官深入企业,提供精准检察服务,并在多个辖区工业园区设立“法律服务站”。此外,检察机关利用重要时间节点,通过多种形式开展知识产权宣传活动,营造良好的司法环境和社会氛围。

同心植绿绘春景 青春步履践初心

本报讯(记者 查嘉琪 摄影报道)春风拂绿,万物勃发。4月27日上午,共青团八公山区委、区青年联合会组织开展“履·植”户外健步走及义务植树活动,来自自由舞者、外卖配送、非遗手工等领域的36名新兴领域青年活力参与,以青春步伐拥抱春日盛景。

此前,共青团八公山区委、区青年联合会创新成立八公山“新”青年联盟。该联盟聚焦新兴领域青年成长需求,构建服务平台,目前已吸引全区70余名新兴领域青年加入。

活动当日,随着指令下达,青年们身着

统一服装,沿八公山新晋“网红打卡地”青林路环山公路开启2.5公里健步之旅。沿途青山叠翠、繁花点缀,青年们步伐矫健、意气风发,在感受自然之美时,尽情享受运动乐趣。“这样的活动既健康又有意义,希望联盟多组织,既能锻炼身体,还能结识志同道合的伙伴。”一位自由美术工作者感慨道。

抵达老鹰山后,“新”青年们化身绿色使者,积极投身义务植树活动。大家分工协作,挥锹铲土、扶苗培土、提水浇灌,每道工序有条不紊,以实际行动践行绿色发展理念,厚植生态底色。

